Teopusi BepOSATHOCTEN M MaTeMaTUyecKasi CTaTUCTHKA

Teoust BeposITHOCTEHN M3y4yaeT 3aKOHOMEPHOCTU NOABNEHUA NOBTOPAIOLLMXCA B O4HOPOAHbIX
YC/I0BUAX CNyYalHbIX COBbITUN, pa3pabaTbiBaeT MeToAbl MX MaTEMATUYECKOrO MOAENNPOBAHUA C
LLeNblo YNPaBAEHNA BO3HUKAKOLWMMM B pe3ynbTaTe CUTyauUaAMMU.

Mpu pelweHnn 3a4a4 TeOPUM BEPOATHOCTEN MUCMONbL3YHOTCA NpaBuaa n Gopmysibl KOMOUHATOPUKMN.

® JjieMEeHTbl KOMOMHATOPUKM.

KoMmbuHaTOoprka — pa3zaes MaTeMaTHUKU, B KOTOPOM M3y4alTCs 3aJa4U
BbIOOpA 3/1EMEHTOB M3 3aZlaHHOIO KOHEYHOrO MHOXECTBA U PACMNONOXKEHUA UX
B onpeAenéHHOM nopAaaKe.

e PasmelieHus. NepectaHOBKMN.

2 n <n
PasmeweHus CI8TESbkn Ha MHOXecTBe 13 n aneMeHToB Mo k (k<n )G
yYETOM NOWEAGEBCEX BO3MOXHbIX pasMeLleHni onpeaenseTcs no opmyrne
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Hanpumep, Ha MHOKeCTBe U3 TPEX 6YykB M = {a, b, c} BO3MOKHbl pazmelLeHNs

nmo aBe 6ykBbl {a;b}, {b;a}, {a;c}, {c;a}, {b;c}, {c;b}
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nepeCTaHOBKaMM Ha3blBAlOTCA pa3dMeLleHnNAd U3 n

ANIEMEHTOB MO n

n n! n! n!
A, =
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Yucno nepecraHOBOK Ha MHOXXeCTBE U3 N 31IEMEHTOB PaBHO Pn =n!

Hanpumep, Ha MHOKecTBe U3 TPEX 6YKB M = {a, b, c} BO3MOKHble
nepecraHoskn {a; b;c}, {a;c;b}, {b;a;c}, {b;c;a}, {c;a;b}, {c;b;a},

a ux KonnyectgopasHo P;=3!1=1-2-3 = 6.

Co4yeTaHNAMM 13 n ANEMEHTOB MO k HA3bIBAOTCS BbI60pKI/I Ha
MHO>XEeCTBE

N3 n AIEMEHTOB Mo k ( k < n ) 6e3 y4éTa nopsaaka. Ck = ' '
Yuncno covetaHnn Ha MHOXXECTBE U3 k!'(n—k)!

n ANEMEHTOB Mo k}};()aBHo .
Hanpumep, Ha MHOXKECTBE U3 TpEX 6ykB M = {a, b, c} BO3MOKHble coyeTaHus

mo aBe 6ykBbl {a; b} = {b;a}, {a;c}={c;a}, {b;c}={c; b},
3! 3l _ 2B _

n!
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CnyyanHble cobbITUA M KX Knaccudukaums.

MeTogamu Teopum BEPOATHOCTEN N3YHaAIOTCA ABJIEHUSA, KOTOPbIE MOTYT
NPONCXO4UTL NPY BOCNPOU3BELEHUN OOHUX U TEX XKe YCIIoBUN (Npu
3KcriepuMeHmax, oribimax, ucreimaHusix) n obnagatoT CBOUCTBOM
«CTaTUCTUYECKOWN YCTONYNBOCTUY.

Cob6bimueM (cny4aliHbIM) Ha3blBaeTCH BCAKNIN (PaKT, KOTOPbIA MOXET

nnMoo NponsonTn, NMBO HET B pesyrbraTte HEOLHOKPATHOro NpoBeaeHns
O[HOrO 1 TOro Xe onbITa.

[MpuMmepamm cobbITUM MOTYT CIYXUTb:

1. NMonagaHwue B uenb nNpu BeicTpene n3 opyama (onblT-ctpensdba, codbiTmne
— nonagaHue B LUEnNb).

2. BbinageHne gByx repboB npu TpéxkpaTHOM nogbpacbiBaHUN MOHETHI
(onbIT - BpocaHne MOHETLI, CObbITUE - BbiNageHWe ABYyX repbos).

CoObITHS B TEOPUU BEPOSITHOCTEN IPUHATO 0003HAYATh 3ar1aBHbIMU
bykBamu natuHckoro andpasuta i, B, C, .....

Hanpumep, cobbiTve A —nonagaHue B Lenb Npu BbicTpene, cobbiTne B —
MpUHATUE CUTHaNA PAANOCTAHLMEN NPU HANUYUU MOMEX U T. 4.



JocmoeepHbIM Ha3biBaeTcHa cobbITNE, KOTOpoe 06a3aTenbHO NPOUCXOaNT B
pesynsrate OaHHOro 3KcrnepuMmeHTa.

Hanpumep, 3amep3aHune Boabl Npu OTpMLATENbHON TemnepaType —

AocToBepHoe cobbiTne

Hee03MOXHbIM Ha3blBAeTCH COObITME KOTOPOE HE MOXKET NPON30NTU B

pesysibrate JaHHOro 3KkcrnepmMMmeHTa
Hanpumep,3aropaHme NamnoyYyku npu OTCYTCTBUM TOKA B S/1EKTPUYECKON LLENU-
HEBO3MOXHoe cobbiTue

O6veduHeHuem A U B (uau cymmoii) cobbitnin A n B HasbiBaeTcs C =A A+B

cobbiTne C, cocTosllee B TOM, 4To npousowwno nmbo A, nnbo B, { |

nnbo oba cobbitna ogHospemeHHo: C = AU B (unu C=A+B)

Hanpumep,ecnun cobbiTne A ecTb nonagaHue B Lenb Npu NepBOM BbICTpene,
cobbiTne B — nonagaHue B LeNb NpU BTOPOM BbiCTpene, To cobbitue C=A+B
ecTb nonagaHue B Lenb Boobule.

MepeceyeHuem A N B (unn npoussegeHuem) cobbitun A u B
Ha3blBaeTca cobbiTne C, cocToswee B TOM, YTO npousownum oba
cobbiTna A u B ogHoBpemeHHo: C=A N B (unu C= AB).

AR

Hanpumep, ecnm cobbite A ecTb nonagaHue B Lie/b Npu NepBOM BbICTpene,
cobbiTne B — nonagaHue B Ueb NpU BTOPOM BbicTpesne, To cobbitne C=A B
ecTb nonaaaHue B Lenb Npu 060MX BbICTpenax.



llpocmpaHcmeoM sfieMeHmapHbIX CO6bIMuU Ha3bIBAETCS
MHOXecTBO (), coaepxallee Bce BO3MOXHble UCXOabl AaHHOIO
9KCNEPUMEHTA, U3 KOTOPbIX B pe3ynsraTe UCMbITaHNA MOXET

EleaJ'II/I3OBaTbCF| TQJ1IbKO OOUNH VICXOﬂ. o
arnpumep, NpU TpPpEX BbICTPENAX MO MNWEHN KOTMYECTBO BO3SMOXKHbIX NONagaHn

COCTaB/AET NPOCTPAHCTBO 3/1eMeHTapHbIX cobbiTuin: Q ={A,; A{; A,; A3}, roe

cobbitna 4;, i = 0;3 obo3HayatoT i NoNagaHUX B MUILEHb.

[pOCTPaHCTBO aneMeHTapHbIX CObbITUI 0Opa3yeT Tak Ha3blBAEMYIO MOsHYIO 2pynmny
nonapHo HecoemecmHbix cobbimuldi.
[na HecoBMeCTHbIX cObbITU A 1 B BbinonHseTca AB = ) — nyCcToe MHOX€eCTBO.

[1Ba HECOBMECTHbIX CObbITUA, 06Pa3YHOLLMX NOIHYIO FPYNMNY, HA3bIBAKOTCA
npomueononoxcHoimu n ob6o3Havatotca A u A.

Hanpumep, npwn oAHOM BbICTpe/e NO MULLEHM NONaAaHUeE U
npomax— ZiBa NPOTUBOMOJIOXKHbIX COObITUSA.

Cnpaseaausbl cooTHoweHna AA =0, A+ A = Q.

MocnegHee yTBepXKAEHME UMEET MecTo ANa Ntoboro Yyncna cobbITUR:
ecm AjA; =0, i#j, A +A;+ -+ A,=Q,T0C06bITUA Ay, Ay, ..., Ay
06pas3yoT NOAHYIO rpynny cobbITUI



Knaccuyeckas
BepPOATHOCTb

BGpOHTHOCTbIO coOnITHSA A HAa3bIBAETCS OTHOIIICHHUE YHCIIa 17

6ﬂaFOHpI/IHTCTBYIOHIHX TTOSIBJICHHIO 3TOTO COOBITHS HCXO0aA0B Dr o 41
- ‘ - - ' - —
OIIbITAa M K YUCJIY BCEX BO3MOXHBIX UCXOOO0B N: T 3

NMpumep 1. B ypHe 12 wapos: 3 6enbix, 4 YEPHbIX, 5 KPAaCHbIX.

KakoBa BEPOATHOCTb BbIHYTb U3 YPHbI YEPHbIN WApP? 1
_ _ _ _4_1 OrBeT:P(A) =—.

PeweHwne. 3gecbm=4, n=12 => P(A)—12—3. 3

Mpumep 2. B awmke 15 wapos, 13 KoTopbix 10 4épHbix 1 5 6enbix . Hayrag BbiIHMMaOT 6 LWAPOB.

HanTn BEPOATHOCTb TOrO, YTO CPeAM BbIHYTbIX HAyraZ LWapoB 2 OKaXKyTca 6enbimu.

PeweHwune. O6LU,€€ YNCNO 3/IEMEHTAPHbIX NCXO0408 AaHHOIMO ONbiTa PaBHO YHNCNY coYeTaHumn

n!
Ck = , T. €. yncny Bblbopok 13 15 no 6 6e3 yyéta nopaaka
6 15! 15! 9-10-11-12:13-14-15
n=~0x= = = =5005.
15 7 g1(15-6)!  6!-9! 1-2:34:5-6:9Y

Yncno 6naronpmATHLIX MCXOA0B ONpPeaenAeTca Kak Konm4yectso BbIOOPOK, KaXkaan
N3 KOTOPbIX COAEPXKUT 6 WwapoBs: 2 6enbix wapa, B3aTbix U3 10 6enbix, n 4 YEPHbIX

Wwapa, B3aTbix n3 10 4épHbix H6e3 y4yéTta nopsaka, T.e.

—_r2.04 - 5 100 __ 2100 _
m = C< - Cyy e mao—s: = 2100. Uckomas BepoATHOCTL P(A) = ;- = 0,42

O T B e T: HCKOMad BEPOATHOCTDb COCTABJIAET 42%



CtatTucrtnyeckasa m reomMmeTpumuyecKkasa BepoAaATHOCTU

Cratucrunyeckoii BCPOATHOCTBIO COOBITHSI CYUTAIOT €ro OTHOCHUTCJIIbHY IO

m
4acToTy w(A)=—: OTHOLIEHHWE YHUCJIa OMNbITOB, B KOTOPBIX HAOIIOAAIOCE
n

coObITHE A, K 001IEMY KOJIMYECTBY MPOBEACHHBIX UCITBITAHUIA.
[eomeTpuyeckoe onpegeneHme BepoATHOCTH
B KauecTBe NpoCTpaHCTBA 3/1IeMEeHTaPHbIX COBLITUN PACCMOTPUM
NPOn3BoAbHOE MHOXecTBO () Ha NPAMOW, Ha NIOCKOCTU UK B

npoctpaHcTse. Mpeanosoxmm, uto «mepa» (2 (annHa, naowans, nam
06BEM COOTBETCTBEHHO) KOHEYHa. lNycTb Cly4aiHbI SKCNEPUMEHT

COCTOMT B TOM, YTO Mbl Hayaa4y 6pocaem B 06nactb {2 TouKy, a cobbiTne

A - nonagaHune TOYKN B HeKoTopyto nogobnactb A obnactu (2. TepmuH
«HayAa4vy» 03HaYyaeT, YTO BEPOATHOCTb NOMNaAaHMAa TOYKM B /ILOOYIO YacTb

A mHoxecTsa (2 He 3aBMcUT oT Gopmbl UK pacnonokeHuna A sHytpum Q,
a 3aBUCUT ML OT «Mepbl» 3Tux obnacteli|A| ulf2 |. BepoatHocTb

cobbiTna A onpeaensetca popmynomn |A|

P(A) = ]



3agada o

OBa cTyneHTa ycrioBunucB8tBeTutoca B onpeneneHHoM MecTte Mexay
ABYMS 1 Tpems Yyacamm AHs. MNpuiueawnin nepebIM XaeT APYroro B Te4eHue
10 MUHYT, NOCre Yero yxoaut. Yemy paBHa BEPOATHOCTb UX BCTPEUMN TUX
NULL, €CNN KaXKabl U3 HUX MOXET NPUINTK B Nioboe Bpems B TeveHne
yKa3aHHOro Yyaca He3aB1cMMo OT APYroro?

PewHun Myctb{nn — mMoMeHTbI Npuxona CTYAEHTOB. "

Pisobpasnm ¢ U N kak gekapToBbl KOOPAMHATLI TOYEK Ha
NS1I0CKOCTWN, a B Ka4eCcTBe eanHuLbl MacliTaba Boibepem 1
yac. Bce BO3MOXHble pe3yrnbTraThbl 3KCNeEPUMEHTa

M306pasaTCs MHOXECTBOM TOYEK KBaJpaTa co CTOPOHOM 1,a 0"
REREABPVATCTBYIOLLME BCTPEYE, - TOUKaMM 3aLITPUXOBAHHOM

obnacTu. Vickomasi BepoSATHOCTb paBHa OTHOLLEHWIO NioLlaan
3allTPMXOBaHHOM 0bnacTu K nn}gﬁ?;_m HBaApPEYA: 11

30,6%.
36

O T B e T: BepOATHOCTb BCTpeuu coctaBasgeT 30.6%

° f- «KCW», I - «3Ta»

o



OCHOBHbIe aKCMOMbI TEOPUMN BEPOATHOCTEN

1. Ecnu A — cnyyaliHoe cobbimue, mo 0 < P(A) < 1.

2. Ecnu Q) — docmosepHoe cobbimue, mo P(QQ) = 1.

3. Ecnu @ — Heso3moxHoe cobbimue, mo P(<J) = 0.

4.EcnuAu A- rpPoMuBonosoxcHsle cobbimus, mo P(K) =1-P(A).

3ameyaHue. MNpun peleHnn NPakTUYeCcKMX 3a4a4 4acTo OKa3biBAeTCA, YTO BEPOATHOCTb

P(A) nerye BIYUCJIUTDL Yepe3 BEPOATHOCTb P(Z)

NMpumep. M3 nonHoro Habopa KocTen AOMUHO Hayaadvy bepyT NAaTb Kocten . Hantm
BEPOATHOCTb p TOrO, YTO cpean HMX byaeT xoTa Obl 0OA4HA KOCTALLKA C LUECTEPKOW.
P eweHwne. Ha KocTawKax AOMUHO 7 unodp:

{0;0},{0;1},...,{0;6},{1;0},{1;1},...,{1;6},...,{6;0},{6; 1}, ..., {6; 6}. Bcero kocTein 8

7! 5!'6-7 67 . . )
_ 21.51 — 1-2-5! - 2 - 21' U elle 7 .Ily6JIEI/I). CPEAM HUX WEeCTEPRY

coaepaT ceMb KocTel. Hanaém BepoATHOCTb g NPOTUBOMNONOXHOIO CObbITUA.

nomuHo 28 (C4

BepoATHOCTbL TOro, YTO BCE B3ATbIE NATb KOCTEN HE COAEPIKAT LLECTEPKM PaBHa
C3 21!  51-23! _ _

g=—2t=—"" 2" ~0207. TOMHAPp=1-q=
Cys S!'-16! 28! 1-0.207=0.793

OrBeT: p=0.793=79.3%

n!

° k=
Cn k! (n—k)!




YcnoBHas BepoATHOCTb. [lpaBuno ymHoxeHus BGpOﬂTHOCTeVI
BepoATHOCTb HacTynneHnA cobbiTnAa A, BbIMMCNIEHHAA NPU YCAOBUMK, YTO cobbITHne B
y*Ke npousowno, T. e. P(B) # 0, Ha3biBaeTcA ycs108HOU 8€p0SAMHOCMbI0 CObbIMUS

A, npu ycaosuu, ymo npou3owso cobbimue B, n ob6o3Havaetca P(A/B) .

® BeposmHocmeb npou3sedeHus 08yx cobbimuli pasHa NPOUN3BEAEHUIO
BEPOATHOCTM OAHOIO M3 HMUX HA YC/IOBHYHO BEPOATHOCTb APYroro

P(AB) = P(B) - (A\B) = P(A) -P(B\A), ecnu cooTseTcTaylOLME YCAOBHbIE
BepoaTHOCTM onpeaeneHbl (Toectb ecan P(B) + 0, P(A) + 0).

Mpumep. B awumke 15 wapos, n3 KoTopbix 5 6enbix n 10 YEPHbIX. U3 AlmMKa
nocneaoBaTe/IbHO BbIHMMAKOT ABa Wapa (nepsbin Wap B AWMK He BO3BpaLlaeTcs).
HalnTn BEpOATHOCTb TOrO, YTO NEPBbLIN BbIHYTbIN LWAP OKaXeTcs 6enbvim, a BTOpoi

YEPHbIM.
PeweHwue. Ob6o3HaUMmuepe3 A cobbiTve «nepBbiM BbiHYAM Benbii Wwap»,

yepe3 B — «BTOPbIM BbIHY/IM YEPHbIN Wap». MICKOMaa BEpPOATHOCTb

P(AB) = P(4) - P(B/A)=>- 10 = 5

OtseT: P(AB) =%



Teopema CnoXXeHUsi BePOATHOCTEMN

BepossITHOCTb CyMMBI IBYX HECOBMECTHbBIX COOBITHIH paBHa CyMMe
BeposiTHOCTe! 3TUX co6bITUM P(A + B) = P(A) + P(B)

Ecnm cobbitus A;nonapHo HecosmectHbl, To P(QT 1 A;) = X7t P(4)).

MpumMmep. [Osaxabl nogbpocm moHeTy. Ecam yunTbiBaTb NOPAAOK, TO UCXOA0B
nony4nTca 4, u BCe OHM - PaBHO BO3MOXHble CObbITUSA, TO eCTb UMetoT
BepoATHOCTb no 1/4:

A{ —(repb, rep6), A, —(peLwka, pewka), A3 —(pewka, repb), A, — (repb, peLuka).

Ecnav nopAaaoK He yunTbiBaTh, TO CrieayeT 06BbABUTL ABa nocaegHnx ncxoga oaHMM
U TEM XKe Pe3y/ibTaTOM 3KCNepmnmeHTa, U Noay4nTb TPU NCXO4a BMECTO HETbIPEX:

BbINano Aga repba, nmbo ase pewkn, nimbo oanH repb n ogHa pewka. Mpu aTom

1

nepsble ABa ncxoaa umetot sepoatHoctb 1/4: P(A{) = P(A,) = =

a nocneaHee cobbitne — C= A3 + A, - UMeeT BEpPOATHOCTb

P(C) = P(A) + P(B) = +%= %

NI
INEEN



3ameyaHue. [TpakTnyeckn 4acTto yaoOHO BbIYMCATE BEPOATHOCTb CyMMbI
CcoObITUI YepPES BEPOATHOCTN NPOUN3BEAEHNSA MPOTUBONOMNOXHLIX COBLITUN NO
doopmyre

P(A; +A, + -+ AN) =1—P(4; ‘A4, .. - Ay).

Mpumep. 13 nsyx opyauii nponssoasT (HE3aBUCMMO) NO OAHOMY BLICTPEANY MO L.

BepoATHOCTb NonNagaHuA B Luenb Ana nepsoro opyausa coctasnaet 0.8, ans stoporo— 0.9.
TpebyeTcsa HaUTHK:

a) BEPOATHOCTb TO/IbKO OAHOr0 NonajaHus B LeNb;

6) BepOATHOCTb XOTA Obl 0O4HOro NoNagaHuA B LENb.
PeweHue.

a) Myctb cobbiTe A —nonaaaHue B LUEenb U3 nepsoro opyaua, B —n3 stoporo. Torga
BEPOATHOCTb TO/ILKO OAHOro NOoNagaHuA B Le/b paBHa P(AE + ZB) = P(AE) + P(ZB)z
=P(A)P(§)+P(Z)P(B) =0.8(1—-0.9)+(1—-0.8)0.9=0.08+0.18=|0.26

6) BepoaTHOCTb XOTA Obl 0AHOrO NONaAaHUA B LeNb paBHa
P(A+B)=P(A)+P(B)-P(A)P(B)=0.8+0.9-0.8: 0.9 = 1.7 — 0.72 =[0.98
* ﬂOC!‘IEp,HMﬁ pe3ynbTat paunuOHa/ibHEE NO/TY4YUTb TaK:
P(A+B)=1-P(4A -B)=1—-P(A)P(B)=1-0.2-0.1=1-0.02 = 0.98




dopmyrna NONMHON BEPOATHOCTU

BeposaTHoCTb P(A) nosiBneHua cobbiTua A, KOTOPOE MOXKET MPOU30UTU
TONbKO COBMECTHO C OAHUM U3 cobbitn H{,H,, ..., H,, 06pasyowmx NOAHYIO
rpynny HECOBMECTHbIX cObbITUM (rMnoTes), onpeaenaetca gpopmynol noaHol

eeposamHocmu n n
PU)Y= ) PUH)PU/H),  tae ) P(H) =1
i=1 i=1

Popmyna
Bewneca
YcnoBHasA BEPOATHOCTb TOINO, YTO UMENTO MECTO C06bITMG Hi, eCc/in B

pe3ynbTaTe aKcnepumeHTa Habnoganocb cobbiTve A, MOXKeT bbITb
Bbl4McaeHa no popmyne:

_ P(AH;) _ P(Hy)-P(A/Hy)
PUL/A) = oy = S PCajH)PCHY

=1;2; ...;n.

BepositHocTu P(H; /A), BbiurcaeHHble 10 ¢popMyJie belieca, 4acTo Ha3bIBAIOT
8epOAMHOCMAMU 2Uuriomes.



Mpumep.
B AIIUKE cogepKaTCd OAMHAKOBbLIE U31€J/INUA, U3BTOTOBJIEHHBIE

AByMs aBToMaTaMu: 40% wn3aennit N3arotoBneHo nepsbiM aBTOMATOM,
OCTa/ibHble — BTOPbIM. Bpak B npoayKumnm nepBoro astomarta cocrtanset 3%,
BToporo- 2%. TpebyeTcsa HaUTHU:

a) BEePOATHOCTb TOr0O, YTO CAY4aMHO BbiIOpPaHHOE U3aenne OKarKeTcs
H6paKoBaHHbIM;

6) BEPOATHOCTb TOrO, YTO C/IY4aMHO BblOpaHHOE n3aenme N3rotToBAeHO NepPBbIM
aBTOMATOM, eC/IM OHO OKa3a/10Cb HPaKOBAHHbIM.

PeweHwune. Ob6o3Haunmuepes A cobbiTue, coCcToALLEE B TOM, YTO C/NY4aMHO

BblbpaHHOe n3genne — bpakoBaHHoe, avyepes H; (i = ﬁ) - cobbiTHe,
COCTOALLLEE B TOM, YTO 3TO U34e/Me N3rOTOBIEHO COOTBETCTBEHHO [ - TbiM
aBTomatom. Toraa

a) no popmyne NONHOM BEPOATHOCTU

P(A) = P(H,)P(A/H,) + P(Hz) P(A/H;) =

=0,4-0,03 + (1 —0,4)- 0,02 = [0,024

6)no popmyne beneca

_ P(H)P(A/H) 04-003 [1
P(H,/4) = P(4) 0,024 |2




Popmyna
NocnegosatensHocREREAEIMbIX MCnbITaHWIA, B KaXKA0M 13 KOTOPbIX

BO3MOXHbl INLLIb ABA UCXOA4a — KYyCNex» UAN «Heyaaya», Ha3blBaeTcs
cxemol BepHynnau. TlycTb NPU 3TOM «Kycrnex» B 04HOM UCNbITAHUMN NPOUCXOAMUT C

BepoATHoCTblo p € [0,1], «Heygaua» — c BepoaTHocTbio g = 1 - p.
Torpa BeposATHOCTb P, (k) nossneHusa cobbiTva k pa3 npu n UCNbITaHUAX
onpeaenseTca no gpopmyne bepHynnu P, (k) = C,’{pkqn_k

( 6BuHOoMUanbHGIU 30KOH pacrpedeneHus eepoamHocmeli).
BepoaTtHoctn P, (k) B nocneaHei dpopmyne HasbiBaOTCA BUHOMUAbHBIMU.
Ons HUX cnpaBeanvBo paBeHcTBo  Dr—o Pr(k) = 1.

Mpumep. HanTn BEpOATHOCTbL TOro, 4TO NP 10 HPOCAHMAX MOHETbI KOPENY
BbinageT 5 pas.

1 s (1 5 1 10-5
PeweHue. Umeemn=10, k=5, p=> => P1o(5) = €7y (E) (1 - E)

_ 10! _(1)10_6/7-849-10_ 1749 _[63
“sis5l \2/) 2:34:51 210 432:8 |256
n!
[ ] CT}l(

Tk (n—k)



IToHsiTHE CIITyYAUMHOUN BEeJIUYUHBI.

CiydailHass BEIWMYMHA HA3bIBACTCA JAMCKPETHON, €ClIh  OHAa
NPUHUMAET OTACIbHBIE, W30JMPOBAHHBIC BO3MOXKHBIC 3HAYCHUS C
ONPEJCIICHHBIMU BEPOSITHOCTSIMM.

CiydailHass  BEJIMYMHA  HA3bIBACTCAd  HENPEPbIBHOW, €Cu
MHOXKECTBO €€ BO3MOXHBIX  3HAYEHHM  I[EIMKOM  3aIlOJHSACT
HEKOTOPBbIA KOHEYHBIH WJIM OCCKOHEYHBIN MPOMEKYTOK.

Ilpumepol Ouckpemmvix CryuauHblX 8ETUUUN:
1. B maptum w3 3 uzjgenuid 4ucio JeQeKTHBIX JeTaed X MoxeT

OpUHUMATh 3HaueHus1 {x; =0, x, =1, x3=2, x, = 3}.

2. Yucno BeICTpesiOB X 10 NEPBOro IONALAHUSA B LEJIb MOXKET

IPUHUMATh O€CKOHEYHOE, HO CYETHOE MHOXKECTBO 3HAUCHUI

{x; =0, x,=1, x3=2,... }.
lIpumepysl HenpepvIgHBIX CIYYAUHBIX GETUYUH:
1. Cny4aliHO€ OTKJIOHEHHE X MO JAJIbHOCTH TOYKH MAJICHUS CHApsAa OT
ey (Tak Kak CHapsiJl MOXET yIacTh B JIFOOYIO TOUKY MHTEpBaa,

OT'PAHUYCHHOIO IMpCcACIIaMHU PACCCAHUA CHAPAAO0B, TO BCC YUCJIA U3 3TOT'O

HMHTEpBaJIa Oy1yT BO3MOKHBIMM 3HAYCHUSIMU X)
2. Bpewms 6e30TKa3HOM pabOThI paMOIAMIIBI.



MaremaTu4yeckoe 0:KHJAaAHUE U JUCIIePCUs
AUCKPETHON CJAY4YalHOW BeJIUYMHBI

[lycte X — gUCKpeTHas ciay4yarHas BeJIMYMHA, IPUHUMarouas 3Ha4eHUs
X1,X7, e, Xy CBEPOATHOCTAMM D1, D2, ..., Pn T-€. UMEIOLWLAA PAL, - (32KOH)
pacnpeaenenus, 3agasaemoli Tabanuen

P

pi =1,

TIM =
=

MaremMaTHYeCKHM OKMIAHHEM JVCKPETHON CIIyYaWHOW BEJIWYMHBI HA3BIBAETCS
CyMMa TNPOUM3BEACHUN €€ BO3MOXHBIX 3HAUEHWH HA COOTBETCTBYHOLIME KM

1
BEPOATHOCTH: M (X) =) x;p; .

i=1
JIncnepcuent (paccesinmeM) CIy4aiiHOW BEJIMYMHBI HA3bIBAETCA MATEMATHUYECKOE
OKUJIAHUE KBAJPATA €€ OTKIIOHEHHUA OT €€ MATEMATHUECKOTO OXKUIAHUA

DX)=M(X -M(X))*.



3apaya. JluckperHas ciydaiinas BeludrnHa X UMEET TONBKO IBa BO3ZMOKHBIX

3HAYCHUSA: X, U X,, IPUYEeM X < X, . HaTn 3aK0OH pacnpeneneHus BeINIHHBI X, eCli

M3BECTHO, YTO BEPOSTHOCTH TOTO, YTO X MPUMET 3Ha4YeHHUE X, paBHa P, = 0.6, a M
(X) = 1.4; D(X) = 0.24.
P e m e H u €. Pa300bEM X011 pellieHus 3aa4M Ha JiBa dTarna

17Tanm.

Hanném BeposATHOCTB p , TOTO, YTO X NPHUMET 3HAYCHUE X,

CyMMa BEpOSITHOCTEN BCEX BO3MOKHBIX 3HAUCHUN X paBHA €IUHUIIEC

FM N
[y

=

[l

l—\

[ToaTOMy BEpOATHOCTH P, TOro, UTO X MPUMET 3HAUYCHUE X 5,

paBHa p,=1— 0.6 = (0.4. Torga 3akoH pacnpeesICHUs JUCKPETHOU CITy4altHON

BEJIMYMHBI X MOKHO IMpCACTAaBUTb B BHUJIC X X7 X2

P 0.6 | 0.4




23Tan. Haiiném nBa BO3MOXKHBIX 3HAUCHHUS CIIyJ4aHOU BEIHUYHUHBI X

1 wmae. CoctaBuM nBa YPABHECHHS.

a) YUuTHIBasI, YTO MATEMATHYICCKOE OXXHUJIAHUE JTUCKPETHON CITydaWHOW BEITHUIAHBI

n
nojacunTeiBaeTcss mo dopmyme M (X) = Z XiPi , Domydam
i=1

N P =06y, +04r, => 0.6x; + 0.4x, =14,
i=1

2
6) Ucnionssys gopmyny L (X) = Z(xi ~M(X))*-P, , TIOJTyYHM
i=1

(x;-1.4)0° 0.6+ (x2-1.4)7°0.4=0.24

2 wae. PellluB cUCTEMY ypaBHECHUM { 0.6x; + 0.4x, = 1.4,
(x;

-1.4)°0.6+ (x,-1.4)°04=0.24.

HAl/IeM 1IBa PEUICHUs: X, = 1, X, = 2 u x,= 1.8, X, = 0.8.

ITo ycimoButo X 1< X ,» MOGTOMY 3a7a4€ YAOBJICTBOPSCT TOJIBKO MEPBOC

O TB e T: UCKOMBIU 3aKOH
pactpeCaciacHus UMECT BU/I: J2 | 0.6 | 0.4

X‘I‘Z

pelIeHueE.



IL1oTHOCTH pacnpenaesieHusi, MATEMATHYECKOE 0KUTaAaHUE U
JUCIIEPCUA HENPEPbIBHON CJIYYAUHOU BeJIMYMHbBI.

dynkuuen pacnpeneaeHus F(x) ciayyaliHOM BenWYMHBI X HA3bIBAETCS BEPOSITHOCTH
TOTO, YTO Cly4yaliHasi BEJIMYMHA IPUMET 3HaUeHue, MeHblee x:  F (x) =p (X <x).

Ceoticmea ¢hynkyuu pacnpeoeneHusl.
1) 0<F(x)<1. 2)P(a<X<b)=F(0b)- Fla).
3) F(x) - HeyObIBatoias pyHkIus, To ecTh F(x,) > F(x;) npu x, > X;.
4) lim F(x)=0, lim F(x)=1.

X—>—® X—>+0
Oynkua f(x), Ha3piBaeMasi IUVIOTHOCTHIO paclpenesieHusi HEPEPHIBHOU

CIy4aiiHOM BETMUYMHBIL, onpeaensercs mo popmyne: [ (x) = F'(x).
Ceoticmeéa ¢yHKyuu niomMHOCMU pAcnpeoeieHuUsl.
1) fix)> 0, rak kak PyHKIMA pacnpeaeacHus IBISeTCA HEYObIBAIOMICH.

x b +o0
2) F(= [f@d; 3) pla<X<b)=[f@d; 4) [f(x)de=1;

5) lim f(x)=0, Tak kak F(x) — const mpu x—=+oo.

X—> 1o

X
MaremaTuyeckoe 0KuJaHue HeIPEPBIBHOU M(X) = J' x- f(x)dx
CJIyYarHOM BEJIMYNHBI r

>~

JAucnepcus HENPEPBIBHOM CIIyYaWHOU D(X) = J‘ [.\‘ -M (X)]: - f(x)dx

-X

BCJIIMYMHBI



3amaya. Haiiti mI0THOCTE pacipeaesieHus BEPOSATHOCTEN,

MAaTEMATUYECKOE 0XKUJIAHUE U IUCIIEPCUIO CITyYAUHOU 0 npu x<0,
i%)eJII/IIH/IHBI X, 3a7aHHON (DYHKIIMEH pacIpeae/IeHus F(x)={x/2 npu 0<x<2,
CUICHUE.

I npu  x>0.

HaitneM nromnocme pacnpeoenenus eposimuocmeti

10 (opMyITe (0 mpu  x=0,
—_ ! —

PMY f(x)=F'(x). => F(x)=41/2 npu 0=<x=2
Hanném maremaTudeckoe OXKugaHusA . 0 mpu x=2.
BCJIMYMHEI 110 (OPMYJIE M(X) = J‘ x- f(x)dx ‘

- f - r 1 x|
=> M(X)= |0 -xdx+ |12 -xdx+ fO-.\‘(Z\‘ =—— =1 M(X) = 1.

x

D(X)= [[x= M} - f(x)dx

-X

Jlucriepcrio HENMPEPHIBHOW CIIyYaWHOU
BEJIMYMHBI HAXOAUM IO PopmyIie:

1 1p

S S N
=> DX ,,)=j (x-1) -7(].\:7(_.\—1) '

1




HopmaabHblii 3aK0H pacnpeaeieHust

B npupone cymectByeT (yHAaMEHTaIbHBIA 3aKOH, YIPABJISIONIMI MOBEICHUEM
aOCOIOTHOTO OOJIBIIMHCTBA CIy4YalHBIX BEJIWYMH. TakoW 3akOH Ha3bIBa€TCs
HOPMAIbHBIM pacnpeoenenuem unu 3akonom l aycca. (5=’

2672

[1710THOCTH BEPOATHOCTU HOPMAJILHO PACIpeACTIEHHON (x) = 1 e
CJIy4aliHOM BEJIMYMHBI OllpeensieTcs: HopMyIou: o'\/ﬂ
roe cpedHee Keadpamuyeckoe omknoHeHue o = /D (X) asnaetcamepoit
paccesHMA 3HAYEHUN CNY4anHOW BENIMYUHBI OKOJIO €€ MaTEMATUYECKOro

OXunaaHua m. BeposaTHOCTH TOro, 4TO X MIPUMET 3HAUEHUE, IIPUHAJIEKALLIEE

o—da)

-
|°
|

HHTCPBAIIY (O, HAaXOAUTCA 11O POPMYIIC: _ ) _ - P
paany (0; B) maxon bopuyre: o v py=al L4 _gf
1 x o | &

.‘e : dr obosHauaetr @yuxkyuio Jlannaca (unmezpan éeposmmocmu

D(x) =

-

—

=t _x unu QhynKyusi oumubok unu erf x), 1ias BbIYUCICHUS
3HAaYEHUU KOTOPOH TMOJIb3YIOTCS CIIEMaIbHOM TaOIUIIeH, TPUBOAMMOMN B
NPUIOKEHUSIX YIEOHOU U CIIPABOYHOM JIMTEPATYPHI IO TEOPUH BEPOSITHOCTEH.



N3BecTHBI MaTemMaTndeckoe oxkuganue m= 10 u cpennee
3agaua.

KBaJpaTHYHOE OTKJIOHEHHE O = 2 HOPMAJIbHO PAaCIPEICICHHOM CITyYaiHOM
BEJIMYMHBI X. HalTU BEPOATHOCTH MOMAAAHUS 3TOU BEJIMYUHBI B 3aJaHHbIN
uHtepBai (12,14).

Pemenmne. Moncrasum o = 12, f=14,a =10 ¥ o = 2 B hopMyITy

P(a <X<ﬁ):@(ﬁ_“]—@(a_“j.

0} 0}
[ToJy4uM PI2<X<14)=D(2) - @(1)3HaquI/I;I DO2)u D(1)

bynkuuun Jlamiaca HaxoAuM MO TaONUIlE, KOTOpass  MPUBOJIUTCS B

HpI/IJIO)KeHI/II/I yqe6HI/IKOB u CHpaBO‘IHI/IKOB I10 TeOpI/II/I BepO}ITHOCTeﬁi
®(2)=0.4772; d(1)=0.3413. =>

P(12<X<14)=0.4772-0.3413 =0.1359

P(12 <X <14)=0.1359.
OTBeT:






